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Metode neadmisibile de achiziţionare 
ale capitalului societar ta frânei. 

Căile normale, urmate la achiziţio
narea capitalului iniţial al unei societăţi 
anonime, şi astfel şi la bănci, sunt: 

a) Subscrierea capitalului de către 
fondatori. Aceasta obuine însă mai rar 
în uiaţa practică, cel puţin la noi, cari 
trăim într'o ţară cunoscută de săracă în 
capitaluri mobiliare. O bancă reclamând 
un capital mai însemnat, nu se prea în
fiinţează la noi prin forţele proprii ale 
unui mănunehiu de oameni; 

b) Apoi mai cunoaştem şi sistemul 
mixt, când o parte din capitalul iniţial este 
subscris de către fondatori, iar restul 
este- preluat în cont propriu de către o 

^aaneâ, sau un consorţiu de bănci. Formele 
acestea le întâlnim la noi atunci, când 
este uorba de ereafiuni financiare eu un 
orratnit colorit politie. In străinătate auem 
a face eu bănci, cari se ocupă în mod 
special de înfiinţări de societăţi anonime, 
eu concursul financiar cât mai larg al lor. 
In Qermania se numesc aceste bănci 

-wQrundungsbanken". La noi, uiaţa eco
nomică nu a ajuns la o desuoltare atât 
i e mare; ea s ă auem a faee eu un aparat 
economie atât de diferenţiat; 

c) Sistemul mai des practizat la noi 
este achiziţionarea capitalului prip^şpb-
seripţie publică, adresâţidu-se inj | |^r l i 
băncii, în formaţie, direct m ă r e ţ e i public. 

Atunci când se lansează prospectul 
de emisiune se face de obieeiu. o pro
pagandă uastă uerbală în eereuhmai re
strâns al cunoştinţelor fondatorilor. .3şt 
amicilor lor şi s e prepară terenul mai 
departe şi pe calea ziaristică, prin iştiPi, 
purtând mai mult marea indiscreţiei. 

Acestea sunt toate metode admisibile 
de achiziţionare ale capitalului; intălntm 
însă adeseori şi alte sisteme, contra c ă 
rora trebuie să ne opunem eu toată,pep-
seuerenţa. 

Astfel sunt fondatori fără scrupule, 
cari în mod uădit şi pentru a induce în 
eroare marele public se seruesc de mij
loace de propagandă neîngăduitâ, ecrtpar*-
tând ştiri neadeuărate, ştiri -eari ar» de
termina uşor pe eeiee ezită să subşerte 
aeţii. 

In Statele Unite ale Amerieei de Nord 
sunt destul de freeuente cazurile, că pu
blicul este de multe ori tras pe*sfoară 
la subscrieri de aeţii şi îşi plasează-ijariii 
în afaeeri, cari dela început se doueaiesc 
rele. Legiferarea americană e mulf mat 
laxă în priuinfa societăţilor anonime ea 
cea de pe Continent, unde auem a faee 
eu legi mult mai seuere în materie 4 e 
societăţi anonime. 

La noi se recurge mai des la mijloace 
de proteeţionism şi interuenţionism politie, 
când funcţionari publici, sau politicieni 
de seamă fac anumite presiuni politice 
asupra ^subalternilor lor pentru? a-l de
termina să. subscrie la bănea în -formaţie, 
aptronată de ei. Ori îndrumă pe adepţii 



şi subalternii lor, să facă propagandă 
pentru subscrieri, demnă de o campanie 
electorală, în care promisiunile de fauo-
ruri - - ce se asigură celor ce subscriu 
la capitalul societar — şi intimidările — 
pentru eeiee nu uor să iscălească — sunt 
mijloacele cele mai eficace de eonDin-
gere. 

In practică am auut foarte des ocazie 
să uedem cum s'au euidenfiat aceste 
sisteme. 

* Astfel cunoaştem cazuri când s'a în
fiinţat o bancă de către un prefect de 
jude{ în aşa fel, că s'a trimis prospectul 
de emisiune tuturor secretarilor comunali 
din acel judeţ, eu ordinul să adune sub
scripţii dela ţărani. Subscripţiile s'au 
adunat în felul acela, că s'a fixat de se
cretarul comunal în prealabil care fruntaşi j 
câte aeţii are să subscrie şi ţăranii au j 
deuenif acţionari la banca dlui prefect, ! 
fără uoia lor. Poate că unii dintre ei nici j 
nu ştiau ce li s'a dat să subscrie şi 
pentruce au să plătească. Ratele uărsă-
mintelor asupra capitalului subscris, poate 
că mulţi dintre ei le-au confundat eu eeua 
dare, care se îneassează prin sistemul 
de arunc. 

O altă formă de achiziţionare de ca
pital societar este aceia, care se practică 
foarte des de unele bănci miei din pro- j 
uincie, cari se folosesc de timpurile crizei 
de numerar astfel că la acordarea de 
împrumuturi forţează pe debitori să sub
scrie şi aeţii. De multe ori eontraualoarea 
aeţiilor sau ratele de uărsământ se detrag 
chiar la lichidarea împrumutului. La re- i 
gularea împrumutului apoi se îneassează 
pe lângă o dobândă destul de urcată — 
ce s e calculează la împrumut — şi ratele j 
restante din preţul aeţiilor. j 

Ratele acestea se confundă de multe j 
ori de eăfre debitorii mai puţin uersaţi j 
în-operaţiuni financiare, eu dobânda, uor- i 
bindu-se destul de des că banca cutare 
a calculat o dobândă enormă. Sărmanii j 
ţărani, exploataţi în felul acesta, gândesc ' 
că şi ratele la aeţii reprezintă dobânda 
după împrumutul luat, căci ei nu sunt în ! 
clar cu restul operaţiunei. Ei nu înţeleg 
de ce ar trebui să fie acţionari şi nu uăd 
nici un folos pentru ei în situaţia aceasta. 

* 

La înfiinţarea unei bănci, regula este: 
capitalul social să se uerse în numerar, 

dacă nu,, auem a face cu aporturi, eeeaee 
la înfiinţarea de bănci este mai rar cazul. 

Se întâmplă însă foarte des să în
tâlnim în uiaţa practică abateri dela aceasta 
regulă şi să obseruăm, că o parte din 
uărsăminte nu se fac în numerar, ei achi
tarea lor se face prin cambii. 

Subseriitorul depune un eambiu la 
banca, unde este în restanţă eu plata 
uărsămintelor asupra capitalului şi banca 
îi scontează acest eambiu, trecând eontra
ualoarea lui netă — după detragerea do
bânzilor, — în contul acţiunilor s u b s c r i s 
Se întâmplă destul de des, să se pri
mească cambii semnate chiar numai de 
subseriitor, fără să se examinşze muhV 
dacă acesta reprezintă garanţie suficientă^ 
Cambiile acestea se întâmplă să nu fie: 
de o scadenţă chiar scurtă, sau sa fie 
prolungite la scadenţă de mai multe ori. 

Astfel auem de a face eu bănci, cari 
în realitate nu au capitalul deplin uărsat, 
deşi contul capital reprezintă întreaga 
sumă subscrisă. 

Unele uărsăminte sunt astfel deghi
zate şi figurează în contul cambiilor de 
primit. Băncile, cari practică acest sistem 
nu-şi îndeplinesc în întregime menirea 
lor, ele îneassează numai o parte din 
capitalul iniţial şi astfel le stă la dispo
ziţie numai o fracţiune a acestui capital 

Procedura aceasta este cualifieată de 
neîngăduită la formarea unei societăţi 
anonime resp. bănci. 

încă o formă, prin care se deghizează 
uărsămintele, ce trebuiau făcute în nu
merar asupra capitalului iniţial, ne-o pre
zintă debitarea subseriitorilor în eont-
eurenf eu uărsămintele, ce datorau să le 
facă, consimţind astfel banca, ea sub-
seriitorii să achite prin un împrumut în 
cont-curent şi nu eu numerar partea ca
pitalului semnat. 

Aceasta este o procedură şi mai pe
riculoasă, mai eu seamă, dacă aceste 
credite au o durată lungă şi se întâmplă 
că de multe ori să nu se calculeze nici 
măcar dobânzi după ele. Sau se calcu
lează dobânzi minimale de tot. 

Acest metod îl întâlnim eu prepon-
deranţă la aşa zisele bănci familiare. 
Acestea ştim că sunt bănci înfiinţate şi 
conduse de un mănunehiu de oameni, 
de regulă de anumiţi membrii ai unei 
familii, cari îşi asigură o majoritate din 



capitalul societăţii, respeetiu al băncii, 
înfiinţată de ei, fără ea să achite în nu
merar capitalul semnat. Deci fără a fi 
plasat eeua capital efeetiu, ei îşi asumă 
şt îşi asigură un rol important în condu
cerea băncii. Gota-parte din capital o 
trece în eontul lor curent, pe care îl achită 
după plac. Dacă banca prosperează, 
atunci mai achită eu timpul eeua din cont, 
dar dacă banca nu merge, atunci nu-i 
mai doare mult ea să se îngrijească de 
achitarea contului respeetiu al împrumu
tului luat pentru a satisface obligamentelor 
lor de subseriitori la capitalul băncii în
fiinţate de ei. 

De condamnat e procedeul acesta, 
odată: 

1. Fiindcă banca nu-şi poate începe 
activitatea eu întreg capitalul iniţial, iar 
cu o fracţiune infimă din el, poate că nici 
nu este în măsură de a-şi atinge scopul 
urmărit şi astfel este condamnată dela 
început la lâneezire. 

2. Mai e de condamnat şi din motiuul, 
fiindcă şi eelee nu a uărsat în numerar 
— respeetiue a deghizat achitarea — ca
pitalului subscris, intră în drepturi egale 
eu ceilalţi acţionari, cari au satisfăcut 
angajamentele luate eu ocazia subscrierii. 
Aceasta e o frustare şi o nedreptate faţă 
de cetee au achitat în numerar. 

3. In fine, în caz că banca ar auea 
de luptat eu greutăţi şi ar pierde o parte 
din capitalul ei soeietar, euentual nu ar 
mai putea obţine aranjarea contului ace
lora, cari au fost debitaţi în cont pentru 
costul aeţiilor şi astfel pierderea capita
lului soeietar ar îndura-o numai eeiee 
au achitat în numerar partea lor din capital 

Banca Naţională, care are de prin-
eipiu să acorde credite de reeseont până 
la jumătatea capitalului societar, este 
foarte seueră în stabilirea deghizărilor 
amintite. Deghizările acestea sunt însă 
foarte greu de descoperit, îndeosebi 
alunei, când respeetiuul acţionar face, şi 
alte operaţiuni de credit la banca, la care 
este acţionar. 

Bereseenţele acestea au deuenif fot 
mai freeuente în uiaţa noastră economică 

un fenomen regretabil, — contra cărora 
trebuie să luptăm pentru a aduce pro
cesul economic în ogaşul limitat de anu
mite eonsideraţiuni etiee. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice prioate. 
De Petre Poruţtu, prof. uni». 

(Urmare). ' . : 

Problema întrebuinţării rezeruelor pentru 
sporirea capitalului social a fost dusă şt în faţa 
instanţelor noastre judecătoreşti. Curtea de Apel 
din Bucureşti (IV. 1 Oct. 1925) a decis că „adu
narea generală este în drept a face din fondul 

! de rezeroă întrebuinţarea pe eai*e o crede utilă 
i bunului mers al societăţii, iar acţionarii minoritari 
; nemulţumiţi de aeeastă întrebuinţare nu pot intenta 

o acţiune în justiţie contra so ietăţii, întemeiata 
j pe abuzul de drept, deoarece legiuitorul a pre-
! uăzut în art. 154, 155, 160 şi 165 eod. corii. ronţ. 
! mijloacele de apărare prin cari minoritarii îşi 
; pot salugarda drepturile lor". In motiue curtea 
• spune că în principiu fondul de rezemă, fte eon-
: uenţional, fie legal, este destinat nu ea să fie 

distribuit acţionarilor, ei pentru garantarea cre 
ditorilor sociali. Adunarea generală însă poate 

| face eu el orice întrebuinţare utilă pentru bunul 
mers al societăţii. Ori, ea destinând fondul de 
rezemă la plata parţială a acţiunilor nbut emise, 
nu lezează drepturile ueehiior acţionari, ci din 
contră măreşte dreptul lor social, mai ales când 
s'a acordat acestora un drept de opţiune, de care 
neuzând în termenul defipt de societate, fiu se 

j pot plânge eă au fost lezaţi în drepturile lor. Dl 
Qălăşeseu-Pie adnotează deeiziunea aeeasta în 

i Pandeetele Române (anul 1926, partea 11. p. 130) 
şi eonelude eă nu este exactă. Bl susţine - de 
aeord eu Nauarrini şi Seialoja, — eă * nu poale 

| fi pusă la îndoială legalitatea hotărârii adunării 
generale, de a se atribui acţionarilor titluri gra
tuite, în baza reaemelor încorporate în capital, 
atunei când e chestiunea de rezeme facultativei 
formate, prin acumularea de beneficii extraordi
nare; eă soluţia ua fi aeeeaş şi în cazul, încape 
societatea ar pretinde dela acţionari uărsarea 
unei cote dtn nouile acţiuni emise, iar restul p'Jfrlâ 
la ualoarea lor nominală ar fi acoperit dtn re-
zerue; nu se poate însă permite unei aduriMrl 
generale extraordinare de a deeide, eă în aeesf 
caz dreptul de opţiune al ueehiior acţionari trebuie 
exercitat într'un termin determinat, în ipoteza con
trară acţiunile lor putând fi atribuite unor ierte 
persoane ce ar profita de subscriere, aeeasta 
— eehiualând eu despoierea acţionarului de cota 
euuenită lui din fondul soeial şi atribuirea ei» ui 
mod gratuit, unui terţiu, fără consimţământul s&u. 
In acest eaz — spune Qălăşeseu — nu se mai 
poate susţine eă acţionarul, căruia nu-i eotraenea 
măsura luată, auea dreptul de a se retragejdm 



R E U I S T A E C O N O M I C A Nr. 51 - 21 Deeemurie 1929. 

societate — în termenul defipt de art. 160 cod. 
corn. ultimele alineate, — spre a nu se supune 
hotărârei Această dispoziţie a fost introdusă de 
legiuitor ea o fauoare acordată acţionarilor, în 
cazul în care hotărârile luate de adunarea ge
nerală ar fl fost Ilegale, conform art. 160, al. 1 
cod. corn. In Ipoteza însă în care acestea au 
căleai în mod uădlt legea sau statutele sociale, 
acţionarul nu poate ft silit de a uza de o dispo-
ziţlune de fauoare acordată lui în anumite eazuri. 
Singurul drept al său ua fi acela de a ataca 
înaintea instanţelor judiciare deeizlunea adunării 
generale. In rezumat, curtea recunoaşte acţiona
rului nemulţumit eu întrebuinţarea rezeruelor, ho
tărâtă de adunarea generală, dreptul de retragere 
preuăzut în art. 160 eod. corn.; Qălăşescu con
testă că în specie ar putea fi aplicat textul de 
lege inuoeat şi afirmă, eă într'un asemenea caz 
singura cale este acţiunea în justiţie. Interpretarea 
dată de jurisprudenţă articolului 160 din codul 
comercial român, auând în uedere analogia dintre 
sporirea capitalului social prin afectarea rezer
uelor euentuale şi a plusualutet rezultată din re-
ualorlzarea bilanţului, justifică părerea noastră, 
ea — de lege ferenda — dreptul de retragere 
al acţionarului în cazul augmentării capitalului 
prtn reualorizarea bilanţului să fie suprimat. 

12. Consideraţiuni fiscale la transformarea plus
ualutet in capital social. 

Am arătat mai sus, eă ualorlzarea bilanţului 
şt eu deosebire reeualuarea aetiuelor, se poate 
eoneepe independent de stabilizarea legală; în 
ţările a căror ualută a auut tendinţa continuă de 
depreciere ea a şi fost practicată. Praettea aceasta 
însă mi s'a prea putut generaliza din cauza fisca
lităţii exagerate. Intr'adeuăr, fiscul aproape în 
toate ţările a încercat să profite pe urma ualo-
rizării, neţtnând seamă de faptul eă plusualuta 
nu este beneficiu. In Franţa s. e. — înainte de ; 
stabilizare ^- chestiunea fiseală se punea: 1. sub 
aspectul impozitului pe beneficiile industriale şl j 
comerciale — pentru societăţile pe acţiuni; 2. sub j 
aspectul Impozitului pe ueniturile din ualori mo
biliare — pentru deţinătorii acţiunilor şl 3. sub ' 
aspectul Impozitului general (global) pe uenlt. 

La început administraţia financiară franceză j 
a admis teza, eă plusualuta aetiuelor nu poate ft | 
Impusă ea beneficiu Industrial şi comercial, decât 
în caşul când a fost realizată în mod efeetiu prin ! 
cesiune (uânzare). In acelaş timp administraţia i 
ftnaneiarălfraneeză s'a pronunţat, eă în uederea ! 
aşezării impozitului asupra beneficiilor industriale I 
şt comerciale, rezeruele destinate amortizărilor 
şt distribuitei ulterior de către societăţile anonime 
în forma de noul acţiuni trebuese considerate ea i 

beneficii impozabile ale exerciţiului în cursul că
ruia au fost constituite, în măsura în care aceste 
rt zerue — la constituirea lor — au depăşit de
precierea reală a aetiuelor ce urmau să fie amor
tizate. Procedura era exac tă : concomitent eu 
afectarea acestor rezerue la augmentarea cant» 
talului social, ele trebuiau să fie reintegrate şi 
în beneftelul Impozabil, diminuat prin reţinerea 
lor. Bineînţeles se presupune eă regimul Impo
zitelor a fost aeelaş şi în momentul eonştitiitmei 
rezeruelor. Mai târziu administraţia financiară 
franceză a găsit eă din moment ee plusualutele 
au fost încorporate capitalului, trebuese consi
derate ea fiind realizate şi supuse impozitului 
eedular, fără considerare lâ faptul realizăret refee-
ttue prin cesiune, şl făeându-se numai concesiunea 
ea amortizările să fie calculate asupra aetiuelor 
reeualuate şi să fie deduse din beneficiile impo
zabile ale exereiţillor ulterioare. In rezumat, în 
faza sa mai nouă practica administratiuă franceză 
s'a oprit la formula impunerii plusualutet, eeeaee 
desigur este o greşală şi a fost o ptedeeă pentru 
ualorlzarea bilanţurilor. (Mabit, op. cit. p. 123 ss) . 

In România legea pentru unificarea eontrt-
buţiunilor directe şi pentru înfiinţarea Impozitului 
pe uenitul global din anul 1923 supune la impo
zitul pe venitul întreprinderilor comerciale şi in
dustriale ueniturile nete ale acestor întreprinderi. 
Uenitul net impozabil se obţine, seăzându-se din 
ueniturile brute rezultate din operaţiunile făcute 
în cursul anului eheltuelile proprii ale întreprin
derii, din eare fae parte şi amortismentele îngă
duite de lege şi anume: 1. Amortismentul de cel 
mult 5°/ 0 pe an din eostul imobilelor ce aparţin 
întreprinderii şi al căror uenit e cuprins în acela 
al exploatării, până la amortizarea lor completă; 
pentru clădirile uzinelor amortismentul se poate 
ridica până la 8°/ 0 pe an, iar pentru instalaţtunile 
imobiliare până la 15°/ 0. 2. Sumele neeeşare pentru 
amortizarea instalaţiunilor cari nu au earaeterul 
de imobile prin natură, fără a putea depăşi 15°/ 0 

din cost. 3. Amortismentul eapltaralut înuestit în 
concesiuni de exploatări pe termen limitat, precum 
şi amortismentul inuestlrtlor în instalaţiuni utili
zabile cari rămân în proprietatea eoneedentulul, 
repartizându-se anual până la expirarea eonee-
sluntl (art. 30, 31). 

După alegerea beneficiului net al societăţilor 
anonime pe acţiuni, în urma scăderii eheltueltlor 
proprii, se mai scad (art. 32): a) Rezeruele sta
tutare până la 10°/ 0 din beneficiul net, atunei când 
rezeruele n'au atins încă jumătate din capital şi 
5°/ 0 după ee această limită a fost atinsă; iar când 
ajung egale eu capitalul, nu se mai seade nimic; 
b) Rezeruele speeiale pentru creanţele dubioase, 
trecute ea atari în bilanţ; aceste rezerue, în total 
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nu pot trece de 3°/ 0 dtn plasamentul în creanţe 
al întreprinderii, partea ce trece urmând să fie 
impusă. 

(„Reofete juridică") (Va urma) 

Henry Ford. 
• (Urmare). 

Mat încercă odată, a face maşini scumpe şl 
de a le pune pe piaţă însă plăti scump încercarea 
aceasta căci beneficiul îl scăau considerabil. In
dustriei eretate de Ford începând a-l merge bine, 
un concurent ît tentă proces. Un alt american, 
Georges D. Seldeh, posedând un breuet asupra 
unei „locomotive de şosea" căută al distruge. 
Ford pentru a-şl păstra clienţii şl a se apăra în 
contra propagandei defauorabile ee t s e făcea, 
promitea fiecărui cumpărător de uehieol o asi
gurare în contra reelamaţlunllor euentuale de 
daune interese ee şl-ar putea formula aceştta. In 
decursul anului următor, Dându 18.000 de maşini 
dar din cari numai 50 de cumpărători eerură 
asigurarea. Ca atare întreprinderea sa era foarte 
puţin genată. In decurs de 5 ant, Ford, edifică în 
urma câştigurilor mari ee făcea, o uzină capabilă 
de a fabrica în massă maşinile destinate pentru 
toate pungile, cum aleea el. Până aci produeţiunea 
silnică era de maximum una sută pe al şt din 
cete două tipuri ee fabrica până act nu-i con
veneau nici una lui Ford să le mal construiască 
în mare Scopul Iul era să fabrice deaeum un 
singur tip pe care să aşeze diferite caroserii 
cari să serueaseă de maşini de Curse, de oraş, 
cupeu sau camion. Astfel după multe îneereări 
în 1908 găsi modelul ee-i eonueni a fabrica în 
serie, numit model T. Produeţiunea făeându-se 
în mare, uaina îl deueni în curând prea mică 
pentru eet două mit de lucrători ee întrebuinţa 
acum. Astfel zidi o nouă fabrică în apropierea 
oraşului Detrolt şi toate piesele erau fabricate 
de-acum în uzina sa de unde o economie consi
derabilă. Diuiztunel muncit s e dădea o mare 
importanţă în fabrică. Fiecare piesă a automo
bilului este fabricată într'o secţie destinată anume 
pentru fabrtearea acelei piese. Prin felul aeesta, 
adecă prtn dluiztonarea muneei, putea întrebuinţa 
tot felul de muncitori chiar şţ de acela cari nu 
erau specialişti în materie eâel era suficient a 
arăta|,muncitorului trei sau patru mişcări ee auea 
de? făcut şi ştta face piesa. Tot prin felul acesta 
putea întrebuinţa în uzina sa muncitori earl nu 
auea decât un singur braţ sau pictor, surdo-muţi 
şi bolnaul în conualeseenţă şi precum se afirmă 
chiar şl tuberculos! pe earî natural ît Izola de 
ceilalţi muncitori. 

Prin dtulalonarea muneet mai auea şi auan-
tojul că făcea o economie de loc liber şi astfel 
înehepeau un mal mare număr de maşini. Nu mat 
uorbese de dexteritatea muncitorului ee-şi câştigă 
şi rapiditatea eu care e în stare după un timp 
anumit a fabrteajpiesa. 

Fdrd îşi dete seama de timpul pierdut prin 
deplasările muncitorilor şl caută a pune capăt 
acesteia, Astfel muncitorul dtn fabrica lut nu mal 
are ee se deplasa pentru a căuta o unealtă oare

care sau a duce piesele dela unul la altul, el 
piesele şl uneltele merg dela muncitor la muncilor ̂  
prin ajutorul unul glisor, care act e un lanţ, ş l pe 
care merg piesele. In urma acesteia, Ford pre
tinde, că eu acelaşi muncitori produeţiunea totală 
crescu întreit. E adeuărat eă în urma acestora 
lucrul deutne mat mult mecanic şl se abrutizează 
uşor muncitorul, dar Ford, ea să recompenseze: 
întrucâtua acest rău, plăteşte mat bine aceştta. 
El întrebuinţează beneficiul net pentrm a) a mări 
salariile, b) pentru a ameliora eondlţiunlle;.de: 
lucru, a) pentru a seădea preţul de? uânzare a l 
automobilelor, d) pentru a cumpăra şl construi 
anexe noul uzinelor, precum şi e) a mări di»4» 
dendele acţiunilor şi asta numai după eé reoede 
cele de mai sus. 

In urma salariilor mari ee plăteşte munci
torilor, Ford se bucură de o mare reputaţie: In 
afară de salariile mari, Ford le mai face un |e l 
de participare la beneficiul net. Munettorul care 
e de un an la el în serulciu primeşte în plus 5 % 
din salarul său anual, după doi ani 7 1/s°/ < ) i . după 
trei ani 10°/o ete. In felul aeesta muncitorii sunt 
cointeresaţi în mersul întreprindere!. Notegitcă 
muncitorii nu sunt transformaţi în aeţlotert al. 
uzinelor, nu au parte în uzină el prtmese;?numal 
un supliment de salar, eeua analog eu g i ^ f t c ă i t t e 
de sfârşit de an ee primesc angajaţii diferitelor 
întreprinderi comerciale, şt industriale. 

După eâtăua urerne, Ford începu a obserua, 
eă sistemul acesta nu-t mai e atrăgător- pentru 
muncitor şi nu-şi atinge seopul. Caută a-l modiftaa 
şt anume, încă' din anul 1913 ţinea o statistică 
exactă despre exeeutarea ş i timpul neeesar fa** 
brieărei fiecărui automobil. Aeesta îi seroea 
pentru controlul produeţtunet în general şl per
mitea a eonstata aplleaţtunea şl ualoarea fiecărui 
munettor. Ş i pe baaa acestor tablouri reglemen
tează salariile de bază, adecă salarul fix ş i o 
participare importantă la beneficiu şl care acum 
nu l plătea anual ea până acum el tot la două 
săptămâni. Sistemul aeesta era mat bun, dar auea 
şl Ineonuenientele sale. Muncitorii se schimbă 
nespus de mult, nu Insistăm asupra cauzelor. 
Pentru a întrebuinţa 14.000 de muncitori în per
manenţă, Ford trebuie să angajeze anual 53.000 
munettori, adecă în medie ntei unul nu rămâne 
mai mult de trei luni. 

Aci putem pomeni pe scurt că controlul seuer 
a lui Ford asupra muncitorilor să i e principala 
cauză. Controlul acesta nu se mărgineşte numai 
la lucrul din uzine el se extinde şl în uiaţa parti
culară a muncitorilor săi. S e la notă cum îşi. di-
rigează fiecare menajul, dacă e om serios sau 
nu, dacă caută să ajute pe ai săi, eu ee îşi pe
trece timpul liber, ee altă aettoitate mat desuoltă 
etc. etc. Pe baaa aeestor Imformaţii acordă nouile 
prime. 

Meeanismul întregel fabrici e montat, încât 
e imposibil unul lucrător să poată fabrica piesa 
în mod euident mat bine ea un altul sau să pi*o-
dueă mal multe piese ea ueeinul. Timpul necesar 
pentru fiecare gest ee are a face, e regulat în 
acelaş moment pentru toţi prin mişcarea lanţului 
mat sus pomenit, care aduce fiecăruia obiectai 
lucrului precum şi unealta. Şeful de atelieprnu 
are decât a supraveghta ea timpul de execuţie 
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să fie întrebuinţat la executarea acelei piese. Mai 
departe Ford, nu plăteşte lucrătorilor săi salarul 
pentru cutare sau cutare obiect prestat. Sistemul 
lui e bazat pe timp. Munca e remunerată după 
oră sau zi. Ziua e calculată în opt ore de lucru. 
Dacă eareua lucrează ore suplimentare, acestea 
îi sunt calculate la ziua următoare şl lucrătorul 
are drept a doua zl a părăsi atelierul eu atâtea 
ore mai curând. Totalizând dacă urea munci
torul opt ore suplimentare, are dreptul a ab
senta eu o înştiinţare prealabilă, o zi din săptă
mână. In urma acestui sistem se simplifică uşor 
calculul salartlor ce are a plăti la atâtea mii de 
oameni. 

Prin salariile mari ce dă Ford, urea în primul 
rând să asigure muncitorilor săi o bună stare 
materială, iar pe urmă să ajungă el, în urma 
acestor mari salare la mari beneficii. Căei sala-
rele mari dau posibilitatea populaţiei să poată 
mult cumpăra, iar un public ce e în stare a cum
păra multe, asigură produeţiunea în mare. Acest 
principiu al Iul îl repetă în toate oeaziunile ce 1 
se dau şi afirmă eă numai în urma bunelor remu
neraţii ce dă e în stare a recolta douăsute de mii 
(200.000) de cumpărători de automobile dintre 
angajaţii lui. Dealteum trebuie să recunoaştem eă 
Ford a fost primul care n'a uăzut în automobil 
un artteol de lux ei un artieol de uzaj curent 
chiar şi pentru un salaor. Chiar dintru început 
a căutat să produeă un uehieul eu tracţiune me
canică eare să nu fie rezeruat numai unei 5°/ 0 din 
populaţjune, ei din contră să o poată poseda cel 
puţin 95°/ 0. Căei mulţumită fabrieâţlunei în mare 
precum şi uânzărei în mare se poate reduce 
constant preţul de eost şi ea urmare se poate 
reduee preţul de uânzare. Redueându-se din ce 
în ce preţul de uânzare se poate face accesibil 
unul cât mat mare număr de persoane şi asta 
dtntr'un strat social din ce în ce mal jos. 

Cele de mai sus le douedeşte Ford matematic 
eu cifrele preţurilor şi produeţiunea uzinei. *Aşa 
în 1909 o maşină Ford costă 950 dollari (automobil 
turism) şi uinde 18.864. In anul următor preţul de 
uânzare seade la 780 dollari şi se uând 34.500 
maşini. Doi ani mai târziu maşinile se uând eu 
600 dollari, produeţiunea 168.000. In anii următori 
preţul scade din an în an eu câte 50—60 dollari 
şi în 1916/17 e de 360 dollari, iar produeţiunea 
785.432 maşini. In anii următori, probabil din cauza 
răsboiulul, preţurile se urcă la 450 şi ehlar 525 
dollari, iar produeţiunea seade la 706.584 şi res-
peetiue 533.706 maşini. După răsboiu preţurile 
scăzând din nou produeţiunea atinge şi depă
şeşte milionul. 

Scăderea eontinuă a preţurilor la automobile, 
Ford o întrebuinţează în mod raţional. A preuăzut 
eă mulţi cumpărători de-ai lui, ar putea judeca 
în felul următor: să mai aşteptăm un an şl u'om 
auea maşina mai ieftină. Deaeeea a decis ea în 
anii produetiui să ramburseze fieeărui cumpă
rător de maşină 50 dollari şi în felul acesta e 
tentat omul de a cumpăra maşina de acum 

Dealteum redueerea preţului de uânzare e 
întotdeauna însoţită de un rizle, căci nu eşti 
aeoperlt decât daeă cifra afacerilor se urcă şi 
preţul de eost seade. Pe lângă scăderi de preţuri 

la uânzări şi urcări de salare la muncitori, ajungea 
din beneficiul net realizat întotdeauna aproape, 
să se rezerueze şi pentru eonstrueţiuni noul, 
sume considerabile. Din contră diuldendele sunt 
ţinute ani dearândul extrem de miei dtn care 
cauză acţionarii, în minoritate faţă de Ford, pro
testează energie, ba chiar şi intenta proces pentru 
a obţinea mai mult. Ford de ureo eâteua ori do-
uedi eă beneficiul fu întrebuinţat în mod profi
tabil pentru întreprindere şi câştigă procesul. 
Diferendele aceste îl plictiseau şi eăută să trans
forme întreprinderea de automobile într'o exploa-
taţiune familiară. Scurt timp după ce îşi însuşi 
majoritatea acţiunilor mai majoră aceste până ee 
posedă 58°/ 0 din totalul lor. In 1919 cumpără prin 
fiul său Edsel restul de 42°/ 0 pentru eare plăteşte 
de acţiune în ualoare nominală de 100 Dollari, 
12.500 dollari, fie în total 75 milioane dollari. 

(Ua urma}. 

Situaţia. 
Vechiul an bugetar este pe sfârşite şi «e 

încheie aproape echilibrat. Lumea a trebuit s ă 
plătească din greu şi să-şi tragă dela gură, "ea 
să poată aehita obligaţiunile fiscale. 

în Parlament a început desbaterea noului 
buget. El pretinde tot atâtea sarcini contribuabi
lilor ea cel ueehiu. Şi în loc de mângâieri şi 
încurajări, eă în uiltor statul ua îngriji sâ-i dea 
posibilităţi de câştig, ea să-şi poată satisface 
mat u^.or obligaţiunile, prin o sumedenie de legi 
ajutătoare fiscul arată pe faţă o uădită neîncre
dere în contribuabilii săt. 

Mteile schimbări aduse mărind minimul de 
existenţă, îmbunătăţind întrueâtua taxele pe suc
cesiuni, pe petrol e t c , apoi îmbunătăţirile pro
cedurale e a : carnetul de contribuabil, compu
nerea comisiilor fiscale şi organizarea corpului 
experţilor contabili sunt lucruri fără nici o im
portanţă, faţă de multele penalităţi eu caracter 
general cuprinse în aceste legi. Ai erede, eă 
aşa zisele îmbunătăţiri, dela cari însă contribua
bilul nu câştigă un ban rău, au fost introduse 
numai de aceia în lege, ea să se poată treee mai 
eu uşurinţă peste grauele mijloace de tortură ee 
fiscul caută să-şi pună la îndemână în lupta sa 
— căci mentalitatea aceasta fiscală numai aşa 
se poate numi — contra nefericiţilor săi contri
buabili. 

Un contribuabil este de oină eă nu îşi dă 
bucuros banul pe mâna statului. Uşurătatea eu 
eare se risipeau în trecut banii publlei, mal de
parte reaua organizaţie a seruieiilor publiee — 
eare durere se menţine în întregime şi azi — şi 
de pe urma căreia cetăţenii au aproape numai 
neajunsuri, numai edueaţie bună cetăţenească 
nu fac. 
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Felul eum sunt organizate şi eum lucrează 
organele fiscale sunt în cea mai mare parte cauza 
eoaziunilor fiscale. Organele fiscale au destule 
mijloace de a descoperi pe acei cetăţeni, cari 
nu plătesc de loc impozit şi ştiu totodată precis 
cari sunt aeet cetăţeni, eari plătesc impozit mai 
mie decât ar fi obligaţi. Cine a ştiut să scape în 
trecut de obligaţiunile fiscale, ua şti să se în-
uârtească şi în uiitor. ' 

Nouile dispoziţiuni au căutat deci să asigure 
* numai fiscului auantagii, de cari nu auea de loc j 

neuote, eăei auând o organizaţie serioasă şi fără 
de aceasta şi-ar putea îndeplini eu succes atri
buţiile. Din nouile dispoziţiuni luate nu se poate 
conchide, că contribuabilul ua fi seutit în uiitor 
de torturările comisiilor de impuneri, apel, şi 
expertize împreunate eu spese legale şi ilegale 
şi de eari cam puţini contribuabili au auut feri
cirea să scape, din cauză eă eomisiunUe de im
punere tratau superficial poziţiile neadmise la 
scădere sau redactau ineompleet şi şi nepreeis 
procesele uerbale. 

Mai departe din aceste dispoziţiuni nu se 
uede, eă contribuabilul, care a făcut contestaţie 
sau apel până la judecarea aeestora, oa fi con
tinuu şicanat de agenţii fiscului, trebuind să-şi 
angajeze aduoeat scump plătit spre a putea obţine 
păsutre până la judecată. 

Sunt foarte multe eazurile, în eari contri
buabilul trebuie să plătească mtare grele nu în 
contul impozitelor, ei spre a se apăra contra 
atacurilor nedrepte ale fiscului. 

In bursă situaţia este foarte tristă. Cursurile 
ae ţin la niuelul eel mai scăzut de după sta
bilizare. 

Şi aceasta eu toate eă peste două-trei luni 
începe plata dioidendelor, iar petrolul a început 
sa aibă o conjunctură fauorabilă atât în Interior, 
cât şi pe piaţa internaţională. 

Singura hârtie, care în ultimul timp a pre
zentat oarecare uioteiune este Creditul Mtnier. 
Norocul acesteia a fost eă şt-a sporit pro
ducţia cu 50°/o» Vechi speculanţi de bursă au 
început să- şi încerce din nou norocul la Creditul 
Minier. 

In timpul din urmă a început să fie cerută 
destul de insistent Banca Albtna, neplăttndu-se 
mai mult ea 825. La acest preţ se găseşte, eu 
greu marfă. 

Rentele sunt destul%de căutate. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICA. 
Orarul băncilor sibiene l a 31 Decemvrie 

1929 . S e aduce la cunoştinţa onor. public, eă în 
ziua de 31 Deeemurie a. e. toate băncile loeale 
fiind ocupate eu lucrările de îneheiere anuală 
uor ţinea birourile închise. 

* 
B u r s a din Cluj - aprobată. In Monttorul 

Oficial No. 276 dela 11 ert. a apărut Decretul 
Regal de data 30 Nou. a. c , prin care a'a de
cretat înfiinţarea burselor: de efecte, acţiuni şl 
schimb şi de mărfuri în Cluj. 

Gamera de Comerţ şi Industrie din Cluj, care 
a depus mari stăruinţe pentru autorizarea acestor 
burse, procedează acum eu zor la organizarea 
bursei, care ua funcţiona deocamdată în localu
rile Camerei de Comerţ. 

S a u propus Ministerului Industriei şi Co
merţului instituirea câte unei Gomisiunl interimare 
la bursa de efeete şi cea de mărfuri. 

Sunt propuşi membri ai Comisiunit interi
mare a bursei de efeete domnii: Ionel Comşa, 
senator, director general al Băncii Centrale, Dr. 
losif Sebestyen, Blrtolon Hargitay, director ge
neral la Banca Ardeleană şi Câssa de Economii, 
Dr. Ştefan Borbely, director de bancă, Marlus 
Peeulea, direetor la Banca Albina şi Laurian 
Gherman, director de întreprindere industraiă. 

In fruntea bursei de mărfuri, s'au propus 
d-nii: Dr. Sigismund Gal, Ualer Paseu, comer
ciant, Ludouie Ungar, direetor de întreprindere 
industrială, Grigore Romanouiei, Seuer Pop şl 
Samuel Heller. ° 

* 
Examenele de expert-contabili la S e c ţ i a 

Cluj. Săptămâna aceasta s'au terminat exame
nele de expert-contabili, ţinute la Secţ ia Cluj a 
Corpului Expert-Contabililor şi Contabililor Au
torizaţi, făcând parte din comisia de examinare 
Dnit Qh loneseu, directorul Băncii Naţionale, Gluf 
şi Preşedintele Corpului, Dr. Sabin Gioranu, 'şef-
contabil la Banca Naţională şi profesor la Aca
demia Comercială din Cluj şi Dr. Tralan Nlchietu, 
proeurist la banca „Albina", suc. Cluj. S'au pre
zentat la examene 9 candidaţi, anume: Dnli loan 
Baba, profesor la Şcoa la Şup. de Comerţ din 
Arad, Dr. Emil Borda, aduoeat, Cluj, Aurel Bozac , 
dela Banca Naţională, Cluj, Dr. Aurel Goeieman, 
conferenţiar la Academia Comercială, Cluj, Dr. 
Dum Haşiegan, eonf. la Academia Comercială, 
Cluj, Cornel Mihall, Traian Miron, Tordal Qeorge 
şt Petru Zestreanu, contabili. Toţi 9 candidaţii au 



trecut eu succes examenele şl au fost propuşi 
Centrului pentru a ft numiţi experţi-contabili. 

* 

împrumut român de stabilizare cotat la 
Bursa din Paris . Împrumutul român de stabili
zare, emis în cursul acestui an, a fost introdus 
şl cotat la Bursa din Parts, pentru prima oară în 
•lua de ? Deeemurie; el este pe cale sâ albă un 
real succes . 

Cursul Iniţial a fost de 2290 franci titlu 
rambursabil de 100 dolari, şi emis la eursul de 
88 suta. 

După 8 zile, adecă în 16 Deeemurie, împru
mutul român de stabilizare din 1929, s'a ridicat 
la 2400 franet bucata, înregistrând astfel o urcare 
de aproape 5 la sută din eursul iniţial, fapt care 
este considerat pretutindeni ea un succes re
marcabil. 

Reducerea privilegiilor statului asupra 
averilor imobiliare debitoare La Cameră s'a 
depus proiectul de lege pentru modificarea art. 24 
din legea pentru perceperea şi urmărirea ueni-
turilor publice. 

Textul cuprinde următorul articol unic: 
Art. 24 din legea pentru pereeperea şl ur

mărirea veniturilor publtce se modlfteâ precum 
urmează: 

Statul, judeţul şt comuna au prlleglul asupra 
auerii Imobiliare a debitorilor lor, pentru impo-
sltele directe puse asupra venitului Imobilului ur
mărit şt care nu sunt mal uechi de trei ant. 

Acest prtuilegiu urmează imediat după ehel-
tueltle de uânsare silită şt în ordinea de prefe
rinţă : Stat, judeţ şi comună. 

* 
Impozitul pe echivalent. Administraţia Fi

nanciară pline în uedere tuturor persoanelor ju
ridice de Interes public şi priuat a căror auere 
imobiliară şl mobiliară este supusă impozitului 
eehiualent preuăsut de art. 16 din legea timbrului, 
ea penă la 1 Ianuarie 1930 să înainteze aici de
claraţia anuală preuâzută de menţionata lege ehiar 
şl în cazul eă nu a tnteruenit ureo schimbare în 
posesia sau valoarea bunurilor. 

Poşta Redacţiuuii. 
B. A. N. Am primit înttmplnarea D-Uoastă referitor la 

articolul „Gămătărta agricolă şi raţionalizarea agricolă 1 1 

semnat de Dr. 1. T. D-Uoastră nu sunteţi uisaţi refertndu-se 
Ia alte Instituţii. Credem eă nu este în Interesul D-U. s ă 
publicam obseruaţlunlle trimise. Dacă însă stăruit! — despre 
ee Vă'rugam să ne aotaaji — uom publlea-o. 

Situaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 7 
Decemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poeţii • 

Activ L e i 

Aur în ţară şi străinătate 9.170,402.467 
Devize 6.772,251.552 
Monetă divizionară 2,079.681 
Portofoliul comercial 8.809,461 "457 
Împrumut, pe efecte publ., warante etc. 871,998.590 
Datoria Statului 3.958,659.858 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 452,000.000 
Efecte publice 695,858.767 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 108,729.570 
Imobile 389,254.781 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 62,529.249 
Cheltuieli de administraţie . . . . 181,061.079 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stai 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,267.493 
Conturi diverse . 2,920,992.607 

Totalul activelor 36.053,296.911 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 714,014.767 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 21.434,058.346 
Conturi curente şi recepise la vedere 10.131,801.085 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 445,997.366 
Conturi diverse 2.627,398.347 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 29,05% 
Raportul între stocul total şi angajamente 50,39°/ e 

T a x a - J S c ° n t 9 0 / o 

\ Dobânda 10°/„ 

Convocare. 
Domnit aeţtonari al Băncii „CR18ANAU din 

Brad, sunt eonuoeaţi la 

Adunarea generala extraordinara 
care se ua ţine Joi, în 9 Ianuarie 1930, la orele 
3 p. m, în localul institutului din Brad. 

Ordinea de z i : 
1. Deschiderea adunării; 
2. Sporirea capitalului societar. 
S e atrage atenţiunea Domnilor acţionari, 

cart doresc a lua parte la adunarea generală, 
asupra dispoziţiuntlor cuprinse în §§?tt 21 şi 22 
din statute. 

B r a d , la 12 Deeemurie 1929. 

Consiliul de administraţie. 




